



Bilaga med information om

# Europaveckan i Västsverige



Foto: Curt Wernäs

Cecilia Malmström i Vänersborg tillsammans med Regionstyrelsens ordförande Roland Andersson.

## Hållbar tillväxt i Europa – Utopi eller verklighet?

Seminarium på Europadagen den 9:e maj med EU – minister Cecilia Malmström.

Med rubriken "Hållbar tillväxt – Utopi eller verklighet?" anordnas ett seminarium på Europadagen den 9:e maj. Seminariet syftar till att diskutera praktiskt arbete och visioner kring dagens och framtidens Europa. Tillsammans med EU-minister Cecilia Malmström kommer regionala och kommunala politiker samt representanter från Göteborgs Universitet att diskutera hållbar tillväxt i Göteborg, Västra Götaland och Europa. Seminariet kommer att äga rum på Göteborgs Universitet, i nya Pedagogens lokaler i centrala Göteborg. För ytterligare information se Europaveckans hemsida [www.europaveckan.nu](http://www.europaveckan.nu).

# Cecilia vill ha minskat krångel i EU

*EU-minister Cecilia Malmström (fp) vill arbeta för att få bort "onödigt krångel" inom EU. Till exempel vill hon göra det enklare för svenska tjänsteföretag att konkurrera om jobb.*

KLIMATFRÅGAN OCH MÖJLIGHETEN att söka vård i valfritt EU-land är andra huvudfrågor som hon och den nya regeringen satsar på.

Cecilia Malmström tar emot i sitt rum på Regeringskansliet i Rosenbad mitt i Stockholm. Hon har ett pressat schema och spiller ingen tid. En kort hälsning och intervjun har börjat.

På EU-dagen den 9 maj ska hon tala på ett seminarium i Göteborg, som är hennes hemstad, men när vi träffas i ett vintrigt Stockholm har hon inte bestämt om vad. Hon vill under sin tid som minister ha bidragit till att EU känns öppnare, mindre krångligt och närmare för var och en.

– Det är fortfarande för mycket krångel i onödan för till exempel tjänsteföretag som vill konkurrera om jobb på EUs inre marknad. En arkitektfirma i Västsverige ska kunna lämna anbud på tex en arena i Spanien. Idag är det visserligen tillåtet men i praktiken nästan omöjligt på grund av att varje land har sina egna krav och regler, säger hon.

Cecilia tror att svenska tjänsteföretag har allt att tjäna på en öppnare inre marknad, även om det också innebär att exempelvis alla arkitektfirmor i EU-länderna kan konkurrera om uppdrag i Sverige. Sjukvården tror hon också har allt att vinna på en

större samverkan. Hon tror att vårdköerna kan minskas om EU-medborgare får möjlighet att söka vård i vilket land de vill inom unionen. Frågan är vem som ska betala och vilken typ av vård det ska gälla.

*Vad har en region som Västra Götaland för nytta av EU?*

Cecilia räknar raskt upp flera exempel.

– Muséet med hållristningarna i Tanum, Film i Väst och Trollywood. Uddevallabron, E6. Inget av de skulle vara vad de är idag utan stöd från EU, säger hon.

– Ett annat exempel är EU:s kemikaliedirektiv som direkt kommer att påverka kemiindustrin i Stenungsund, säger hon.

En av de största utmaningarna för henne som EU-minister och alla andra som arbetar med EU-frågor är att människor ska se EU i sin vardag, menar hon.

– Mer än hälften, 60 procent, av alla ärenden som behandlas i kommunfullmäktige och i lands- ting i Sverige har kopplingar till EU, säger hon.

För att göra regeringens EU-politik mer lokalt och regionalt förankrad och samtidigt fånga upp vad som är viktiga frågor ute i landet har hon startat en turné. Under ett par år ska hon resa runt till

alla landsting och regioner och träffa politiker och besöka skolor. Turnén startade i Västra Götaland.

Varför ska vi fira EU-dagen?

– Det finns alla anledningar. EU är världens största allians av demokratier. Det är en stark kraft för demokratiseringsreformer. Länderna på Balkan och Turkiet, som vill bli medlemmar, sporrar till att göra förändringar. Att bli medlem är en stenhård process. Och inte minst är EU en fredsbevarande kraft. I Europa har vi hittat andra sätt att lösa problem än i skyttegravarna. Och alltihop på bara drygt 50 år. Det är väl fantastiskt, säger hon.

KARIN ÅSTRÖM BENGTSOON

### fakta

Innan Cecilia Malmström blev EU-minister i höstas var hon EU-parlamentariker i sju år. Dessförinnan hade hon uppdrag som lokal och regional politiker för folkpartiet i Göteborg och Västra Götaland samtidigt som hon forskade och undervisade i statsvetenskap vid Göteborgs universitet. Hennes doktorsavhandling heter Regionen, makten och härligheten.

På [www.cecilia.nu](http://www.cecilia.nu) kan du anmäla dig att bli ministerns rådgivare i EU-frågor.



Foto: Lisa Belfrage

Margot Wallström och Marie Munther på plats i Bryssel

# Marie träffade Margot Wallström i Bryssel

*Efter ett år som EVS-volontär (European Voluntary Service) i Polen blev Marie Munther uttagen till European Youth Ambassador för Västra Götalandsregionen och deltog vid en sommarskola i Baia Mare i norra Rumänien.*

SAMTLIGA UNGDOMSAMBASSADÖRER hade i uppdrag att under hösten genomföra ett ungdomsprojekt på hemmaplan efter sommarskolan. Maries projekt syftade till att informera ungdomar om vilka möjligheter som finns att åka ut i Europa och jobba/studera/leva/eller driva projekt efter studenten.

- När jag gick sista året i gymnasiet visste jag inte vilka alternativ eller möjligheter som fanns, förklarar Marie. Genom att vara medborgare i Europa har vi ju så många möjligheter! Vi ville också att det skulle vara ungdomar som stod för informationen; av ungdomar och för ungdomar var vårt mantra.

Maries sista uppdrag som ungdomsambassadör för Västra Götalandsregionen var att återkoppla ungdomarnas åsikter till Sveriges kommissionär Margot Wallström. Margot lanserade för drygt ett år sedan en Plan D för Demokrati, Dialog och Debatt där hon särskilt betonade vikten av att inkludera ungdomar i debatten om Europas framtid.

- Margot var jätteintresserad av vad vi hade åstadkommit! Men framförallt var det otroligt inspirerande att få träffa henne och att hon tog sig tid att lyssna på oss.

## Vill du bli European Youth Ambassador för Västra Götaland?

Assembly of European Regions (AER) arrangerar årligen en Youth Summer School dit Västra Götalandsregionen vill skicka två ungdomar mellan 18-24 år för att delta i sommarskolans workshops och debatter men också för att utbyta erfarenheter. Deltagarna utnämns till European Youth Ambassadors och ska genomföra ett projekt på hemmaplan efter sommarskolan.

Den 26-31 augusti arrangeras årets sommarskola i Exeter i Storbritannien. Miljö och hållbar utveckling kommer att vara temat för skolan. Västra Götalandsregionen betalar deltagaravgiften, vilket inkluderar boende och måltider, samt resan till och från Exeter.

### I din ansökan vill vi ha:

- En presentation av dig
- Dina tankar kring Europafrågor
  - gärna med kopplingen till årets tema *Miljö och Hållbar utveckling*.
- Förslag på projektidéer eller aktiviteter som du skulle vilja genomföra i Västra Götaland under hösten 2007 och som återkopplar till Europa, ungdomar och miljö.

*Sista ansökningsdag är 16 maj!*

VID FRÅGOR KONTAKTA LISA BELFRAGE PÅ TEL 0521-275859  
ELLER VIA LISA.BELFRAGE@VGR.REGION.SE DID DU OCKSÅ  
SKICKAR DIN ANSÖKAN.

## notiser

### Nya EU-pengar till ungdomar Ung och aktiv under Europaveckan

Johanna Salonen och Sofie Helsing från Hvitfeldtska gymnasiets samhällsprogram skriver ett projektarbete om EU:s nya ungdomsprogram och framförallt den del som handlar om ungdomsutbyten.

*Varför har ni valt att skriva om EU-programmet Ung och aktiv i Europa?*

Vi deltog själva i ett ungdomsutbyte i Italien sommaren 2006 som delfinansierades av EU. Där träffade vi ungdomar från olika delar av Europa, bland annat från Turkiet och Bulgarien. Vi lärde mycket av varandra och om oss själva. Vi fick utbyta idéer och erfarenheter som har gett oss ökad förståelse för människor från olika kulturer. Det var verkligen lärorikt! Nu vill vi inspirera fler ungdomar att genomföra ungdomsutbyten.

*Vad är det som gäller för att en grupp ungdomar ska kunna genomföra ett ungdomsutbyte?*

Målgruppen för programmet är ungdomar i åldern 13-25 år och för att man ska kunna söka bidrag måste det finnas en mottagande och en sändande ungdomsgrupp. Utbytet ska pågå 6-21 dagar med minst 16 och mest 60 deltagare. Om man vill veta mer om EU-programmet Ung och Aktiv i Europa, föreslår vi att man tar kontakt med Ungdomsstyrelsen som ansvarar för programmet.

*Vad gör ni under Europaveckan?*

Vi kommer bland annat att finnas i Slottsskogen under Lilla Göteborgsvarvet den 13 maj för att informera om ungdomsutbyten.

### EU-projektsamordnare i Mölndal

- ny utbildning med kompetens som efterfrågas

EU-projektsamordnare är en helt ny praktiskt inriktad kvalificerad yrkesutbildning som ger goda kunskaper och verktyg för att planera, skriva projektansökningar och driva EU-projekt. Utbildningen är ett samarbete mellan: Vuxenutbildning Mölndal, Göteborgs Universitet, Göteborgsregionens kommunalförbund GR och Studieförbundet SENSUS.

Under Europaveckan kommer studenter från utbildning- en att erbjuda ett antal kommuner och organisationer i Västra Götalandsregionen kostnadsfri information om EU:s nya ungdomsprogram. Detta erbjudande vänder sig i första hand till ungdomsgrupper, föreningar, fritids- gårdar och personalgrupper som arbetar med ungdomar. För mer information kontakta monica.kaneklev@gr.to

### Ungdomskonferens i Åmål EYE – Engage Young Europe

Ett sextiotial ungdomar från Portugal, Polen, Skottland och Sverige kommer att träffas i Åmål 13-20 maj för att diskutera hur man kan engagera ungdomar i samhällsfrågor. Konferensen är tänkt att ge ungdomarna ökad kunskap om varandra och dess kulturer och på så sätt öka förståelsen mellan ungdomar i olika länder.

Ungdomarna kommer att jämföra vilka möjligheter de har i respektive land att som ung kunna påverka samhällsutvecklingen. Tanken är också att försöka utveckla förslag på hur ungdomar mer effektivt kan påverka det som sker i kommunen.



# ”Europaveckan en hävstång för vår kommun”

*Västra Götalands yttersta utpost mot Bryssel heter Svenljunga. Det är en av anledningarna till att engagemanget är stort i kommunen när firandet av Europaveckan sätter igång.*

NÄR JAG TRÄFFAR JONAS WIDERSTRÖM, ansvarig för internationella frågor, och kommunalrådet Eva Johansson är planeringen av Europaveckan 2007 i full gång. Idéerna flödar och kreativiteten är stor. Ett viktigt mål, som de båda ser, är att få så stor spridning på aktiviteterna som möjligt och att nå ut med budskapet om att vi alla är en del av EU.

En satsning under årets vecka är EU information för äldre. Vid två tillfällen kommer boende på servicehemmen Klockaregården och Furubergsgården att få besök av Jonas och Eva.

– De äldre är en viktig målgrupp för oss. Vi har valt att satsa på dem i år. Det blir generell EU information med lite historia och uppdatering om vad EU är och gör. Vi kommer också att berätta om hur kommunen arbetar med olika EU projekt säger Jonas.

– Ja, fyller Eva in, Europaveckan fungerar lite som en hävstång för vår kommun. Vi når ut med information om hur vi aktivt arbetar med EU och med EU-projekt till våra kommuninvånare men även på ett regionalt och nationellt plan.

Det är inte bara de äldre som får ta del av Europaveckan i Svenljunga. Under hela veckan sker det mängder med aktiviteter med koppling till EU. Det är föreläsning om språkets betydelse i Europa, ungdomsutbyte mellan Svenljunga, Danmark och Tyskland med musik som tema, tipspromenad och inte minst flaggning med europaflaggan på kommunens alla flaggstänger. Ansvaret att fira Europaveckan vilar lätt på Västra Götalandsregionens yttersta utpost mot Bryssel.



Idéerna flödar och kreativiteten är stor hos Jonas och Eva i Svenljunga

Foto: Kerstin Johansson

## notiser

### Viktigt att sprida kunskap om internationellt arbete

I Lidköping uppmärksammas kommunens internationella arbete under Europaveckan. Dels arrangeras en utställning för att visa den mångfald av projekt som finns i kommunen. Dels anordnar ett av kommunens projekt, SustAccess, ett seminarium på Europadagen den 9 maj. Temat är Regionförstoring och EU. Seminariet ska behandla hur förbindelserna kan förbättras och hur man kan öka resandet med kollektivtrafiken.

SustAccess är ett EU-finansierat projekt inom North Sea programmet. SustAccess står för "Sustainable Accessibility" eller hållbar tillgänglighet och projektet har som mål att stötta och öka miljövänliga transporter. Projektet

har arbetat med att ta fram ett förslag på ett nytt resecentrum i Lidköping. I projektet har det framkommit att invånarna i Lidköping vill att deras resecentrum ska kännas välkommande och ha kontakt med vattnet i staden.

### EU:s jordbrukspolitik – En global utvecklingsfråga

En stabil politik för jordbruk är en nödvändighet för EU-länderna, för en fungerande expansion av EU och för omvärlden. EU:s sätt att tillgodose de europeiska böndernas behov har blivit djupt kritiserat. Överkonsumtion, dumping och importkvoter befaras vara ett hårt slag mot världens fattiga.

Utrikespolitiska föreningen anordnar 10:e maj en debatt om EU och jordbruket, för mer information se [www.uf.ffs.gu.se](http://www.uf.ffs.gu.se).

## Tre frågor till:

# Lisbeth Nyström

## internationell koordinator i Lidköping

### 1 Vad har ni på gång i Lidköping under Europaveckan?

Förutom att vi flaggar med de europeiska flaggorna runt Lidan och har europeisk mat i skolorna som vi brukar så har vi en projektutställning i stadshuset och tipspromenad på biblioteket och i stadshuset. På Europadagen har ett av kommunens



projekt planerat in ett seminarium på temat regionförstoring och EU.

### 2 Tycker du att kunskapen om Europadagen och Europaveckan växer från år till år?

Ja, lite för varje år.

### 3 Varför ska vi ha en särskild vecka för Europafrågor här i Västra Götaland?

Det är mycket internationell aktivitet i kommunerna och det är bra att det finns ett särskilt tillfälle då detta kan uppmärksammas.

## På gång under Europaveckan i Västsverige

Här är ett axplock av de aktiviteter som sker i Västsverige under Europaveckan. Mer detaljerad information finner du under respektive kommuns hemsida [www.kommunnamn.se](http://www.kommunnamn.se)

### Alingsås

Journalisten och skribenten Annika Ström Melin föreläser i Alingsås Konsthall tisdagen den 8 maj kl.

18.30 under rubriken *Europa igår, idag, imorgon.*

### Borås

Vad innebär det att arbeta utanför gränserna, inom Europa? I Borås kommer en buss att turnera med information om hur det fungerar och vad som krävs för att söka jobb i Europa.

### Herrljunga

Besök Herrljunga och ut-

ställningen om EU:s nyligen antagna alkoholstrategi, som visar bakgrunden till strategin, hur ungdomssituationen ser ut och hur alkoholpolitiken har utvecklats i olika EU-länder.

### Skara

På Stifts- och landsbiblioteket visas utställningen "Den europeiska grannskapspolitiken", arrangerad av Europa Direkt. På biblioteket

finns även böcker och aktuellt material om EU. Den 8:e maj arrangerar Europa Direkt i Skara ett seminarium på temat "Nya regeringar och EU i kommunerna".

### Skövde

På kulturhuset i Skövde visas en utställning på temat EU:s 50-åriga historia, där 1957 och 2007 jämförs med hjälp av böcker, tidningar, film, teater och konst.

### Tibro

Här anordnas tipspromenader och biblioteket har Europatema med inriktning på europeiska författare.

### Ulricehamn

I Ulricehamn erbjuds en möjlighet att lyssna på föreläsaren och entreprenören Ivan Daza, grundare av Blatteförmedlingen, och hans tankar kring en mångkulturell arbetsmarknad.

### Vårgårda

Missa inte fotoutställningen med Europatema i Vårgårda!

### Åmål

På Hamncompagniet i Åmål arrangeras en After Work-debatt den 10 maj. Aktuella Europafrågor debatteras med politiker från Riksdagen och Europaparlamentet.



## notiser

### EU-information för dig i Västra Götaland

Ett bra sätt att skapa sig en bild av Europeiska Unionen är att besöka EU:s webbplats på [www.europa.eu](http://www.europa.eu). Där kan du hitta all upptänkt information om Europeiska Unionen. Om du har en specifik fråga som du vill ha svar på, finns ett flertal möjligheter att få svar på just din fråga. Både Europeiska kommissionens representation i Sverige och Europaparlamentets informationskontor i Sverige har informationsenheter som svarar på allmänhetens frågor om verksamheten inom de båda institutionerna.

EU-upplysningen i Stockholm ger partipolitiskt neutral information till allmänheten om EU, Sveriges medlemskap i EU och EU-arbetet i riksdagen. EU-upplysningen når du på tel: 020-250 000 eller [www.eu-upplysningen.se](http://www.eu-upplysningen.se)

Europa Direkt är Europeiska kommissionens nätverk av informationskontor. I Sverige finns ett tjugotal Europa Direkt-kontor, och tre av dem ligger i Västra Götaland. Europa Direkt-kontoren kan kostnadsfritt hjälpa dig med svar på alla typer av allmänna EU-frågor. Man erbjuder också föreläsningar och arrangerar informationsevenemang. För mer information se [www.europadirekt.org](http://www.europadirekt.org).

#### Europa Direkt Västra Götaland

Tel: 0511-248 70

Webb: [www.hush.se/r/](http://www.hush.se/r/)

#### Europa Direkt Västsverige

Tel: 031-701 88 20

Webb: [www.europadirekt.nu](http://www.europadirekt.nu)

#### Europa Direkt Åmål

Tel: 0532-170 20

Webb: [www.amal.se](http://www.amal.se)

# Varje vecka är en Europavecka

*"Exporten håller igång den västsvenska industrin varje dag året runt – och det är i stor utsträckning våra europeiska grannar vi handlar med."*

I VECKA 19 ÄR DET EUROPAVECKA i Västsverige. Men i Västsverige är egentligen varje vecka en Europavecka. För att Västsverige ligger i Europa – och inte i Asien eller Antarktis. För att Västsverige ligger i EU och vår vardag därför påverkas av rader av beslut som EU-länderna fattat tillsammans. För att vi lever, reser, jobbar, studerar, handlar och delar kulturella upplevelser i Europa och med människor i andra europeiska länder.

När nu regioner och kommuner i Västsverige under en vecka i maj ordnar olika programpunkter med fokus på Europa betyder inte det att Europa är mindre viktigt resten av året. Exporten håller igång den västsvenska industrin varje dag året runt – och det är i stor utsträckning våra europeiska grannar vi handlar med. Flyg och färjor fraktar varje dag tusentals människor mellan Västsverige och övriga Europa på semesterar och jobbresor.

EU-samarbetet som omfattar alltfler europeiska länder är inget som äger rum långt borta över våra huvuden. För regioner och kommuner betyder ett aktivt EU-arbete nya möjligheter att lära och samarbeta för att förbättra sin verksamhet. Det innebär nya vägar för att hantera sådana utmaningar som vi delar med regioner och kommuner i andra länder. Västra Götalandsregionen är aktiv i en rad

europeiska regionorganisationer för att påverka EU-politiken på områden som livslångt lärande, innovationer, miljö, folkhälsa, havsfrågor, etc.

Allt detta och mycket mer vill Europaveckan uppmärksamma. Besök gärna något evenemang under veckan – och tänk en tanke på vad Europa betyder för dig. Hissa gärna flaggan på EU:s "födelsedag" 9 maj. Vi önskar en glad och god Europavecka!

*Magnus Engelbrektsson  
Chef för internationella enheten  
Västra Götalandsregionen*



## tävling

### Frågesport

Pröva dina kunskaper om EU genom att svara på följande fem frågor. Du kan vinna två biobiljetter!

**1. Cecilia Malmström är numera Sveriges EU-minister. Vad var hon innan?**

- 1. Ledamot i Europeiska kommissionen
- X. Ledamot i Europaparlamentet
- 2. Ledamot i Europeiska rådet

**2. Vid årsskiftet fick EU två nya medlemsstater. Vad heter deras huvudstäder?**

- 1. Sofia och Bukarest.
- X. Ljubljana och Budapest
- 2. Valletta och Bratislava

**3. EU har nu 27 medlemsländer. Hur många invånare har EU 2007?**

- 1. Ca 247 miljoner
- X. Ca 375 miljoner
- 2. Ca 493 miljoner

**4. Hur många Europa Direkt-kontor finns det i Västra Götaland?**

- 1. Ett, i Göteborg
- X. Två, i Göteborg och Skara
- 2. Tre, i Göteborg, Skara och Åmål

**5. Vid årsskiftet införde ytterligare ett land euron som valuta. Antalet euroländer är nu 13, men vilka av följande hör dit?**

- 1. Danmark, Tyskland och Spanien
- X. Belgien, Frankrike och Slovenien
- 2. Finland, Italien och Slovakien

För att delta, skicka ditt svar med kontaktuppgifter via e-post till: [info@europadirekt.nu](mailto:info@europadirekt.nu) eller med ett vykort till: Europa Direkt Västsverige, Viktoriagatan 15B, 411 25 Göteborg. Svaren måste vara oss tillhanda senast fredagen den 11:e maj 2007. Märk svaret "Frågesport Europaveckan". Fem vinnare får två biobiljetter var.